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一、选择题
1．随着居民家庭电脑拥有量的不断增长和互联网的普及应用，网上购物作为一种新兴的商业模式，受到越来越多居民的欢迎，正成为居民日常消费的重要组成部分。这说明(　　)

A．生产决定消费的对象
B．生产决定消费的方式
C．生产决定消费的质量和水平
D．生产为消费创造动力
解析：选B。本题考查生产对消费的决定作用。居民家庭电脑拥有量和互联网的发展，带来了网上购物新模式，说明生产决定消费的方式，故选B项。
2．中国从昔日的“自行车王国”变身为“汽车生产王国”，而且已成为世界上重要的汽车消费国。汽车的更新换代、新能源汽车产品的出现将迎来中国式的汽车消费高峰。这表明(　　)

A．生产是消费的动力和最终目的
B．新的消费热点会带动相关产业的成长
C．生产为消费创造动力
D．消费方式调节生产方式的转变
解析：选C。“汽车的更新换代、新能源汽车产品的出现将迎来中国式的汽车消费高峰”，说明生产的发展推动了消费的增长，生产为消费创造动力，故选C项。
3．平板电脑因其便携性和全新的触摸体验受到越来越多的消费者的追捧，随着苹果iPad在全球的热销，众多的IT厂商纷纷推出了自己的平板产品。这表明(　　)

①生产决定消费的质量与水平　 ②价格变动会影响企业生产规模的调整　 ③消费对生产具有导向作用　 ④市场需求是企业调整经营策略的依据
A．①②　　　  
B．③④
C．②④　　　　  
D．①③
解析：选B。本题考查消费对生产的反作用。从材料可以看出，市场上存在平板电脑的消费需求，这是IT企业对这种产品进行研发和生产的原因，③④符合题意。①强调的是生产的决定作用，②强调的是价格变动对生产的影响，与题意不符。
4．随着网购的日渐流行，全国每天都有上万件网购的快递包裹被送至各地，物流业80多万人为此忙碌着。由此可见(　　)

①生产决定消费的方式　②消费引导产业成长
③生产为消费创造动力　④消费的发展为就业创造机会
A．①②　　 　　  
B．②④
C．①③　　 　　  
D．③④
解析：选B。网购的日渐流行，促进了物流业的发展，提供了众多的就业岗位， ②④符合题意。①③强调的是生产的决定作用，与题意不符。
5．《江苏省“十二五”科技发展规划》指出，到2015年，自主创新将成为江苏经济社会发展的主要推动力，其中，全社会研发投入占地区生产总值的比重达2.5%，科技进步对经济增长贡献率达60%以上。江苏省高度重视科技的经济学依据是(　　)

A．生产和消费的辩证统一关系
B．科学技术是第一生产力
C．科技是人类社会赖以存在和发展的基础
D．科学技术可以迅速提高人民生活水平
解析：选B。题干强调的是科技的作用，应选B项。A项说的是生产与消费的关系，不符合题意；物质资料的生产是人类社会赖以存在和发展的基础，C项表述错误；D项“迅速”说法错误。 
6．党的十八大报告指出：“必须坚持推进改革开放。要始终把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节，坚持社会主义市场经济的改革方向，不断推进我国社会主义制度自我完善和发展。”“必须坚持推进改革”，是因为改革(　　)

①从根本上改变了我国的经济政治体制和社会基本制度
②能调整生产关系中与生产力不相适应的部分
③进一步解放和发展了我国的社会生产力
④能调整上层建筑中与经济基础不相适应的部分
A．③④　　　　  
B．①②
C．②④　　　　  
D．①④
解析：选C。我国的改革通过调整生产关系和上层建筑以适应生产力和经济基础，能够更好发挥对生产力和经济基础的推动作用，②④正确。我国的改革不是从根本上改变社会基本制度，①错误。③与题干构不成因果关系。
7．家庭农场是指以家庭成员为主要劳动力，从事农业规模化、集约化、商品化生产经营，并以农业收入为家庭主要收入来源的新型农业经营主体。家庭农场是我国现代化发展的一个方向，这是基于它(　　)

①以工促农、以城带乡，以提高资源利用率
②壮大了集体经济，实现农业发展方式的转变
③促进混合所有制经济在农村进一步发展
④既发挥家庭经营优势，又有利于实现规模效益
A．①②　　 　　  
B．②④
C．①③　　 　　  
D．②③
解析：选B。“家庭农场以家庭成员为主要劳动力，从事农业规模化、集约化、商品化生产经营”，有利于转变农业发展方式，提高规模效益，②④符合题意。①与题意无关，家庭农场并不涉及工农、城乡关系；③与题意不符，家庭农场并没有改变农村集体经济的性质，不属于混合所有制经济。
8．2013年7月8日《财富》杂志发布了2013年世界500强企业名单，中国上榜企业达到95家，上榜主体包括68家国有企业，中石化以2.78万亿元营业收入位居全球第四。这表明国有经济(　　)

A．在国民经济中占的比重越大越好
B．应在各个领域占支配地位
C．竞争力和控制力在不断增强
D．主导作用体现在全面垄断市场
解析：选C。本题考查国有经济的地位和作用。在世界500强企业名单里，中国上榜企业的主体是国有企业，且数量多、位次高，说明我国国有经济的竞争力和控制力增强，故选C项。A、B、D三项表述错误，应排除。
9．随着网络技术的完善与发展，不少年轻人并不拘泥于在大城市、大公司就业，他们在网上开网店卖产品，方便了不少消费者，也取得了不错的经济效益。关于年轻人开网店(　　)

A．这些年轻人既是劳动者，又是经营者、投资者
B．属于集体经济，对实现共同富裕具有重要作用
C．属于个体经济，是社会主义经济的组成部分
D．是对各种生产要素所有权存在的合理性、合法性的确认
解析：选A。年轻人所开的网店属于个体经济，他们既是劳动者，又是投资者、经营者，应选A项。B、C两项错误，D说的是收入分配问题，不符合题意。
10．目前，活跃在城乡的以小型企业、微型企业、城乡个体工商户、创业者和农户为主的“草根经济”群体，是我国社会经济中颇具活力的部分。“草根经济”的存在与发展(　　)

①能壮大集体经济，实现共同富裕
②是我国社会主义经济的组成部分
③对城乡共同发展起到了推动作用
④有利于方便人民生活，扩大就业
A．①②　　　  
B．②③
C．①③　　　  
D．③④
解析：选D。本题考查非公有制经济的地位和作用。①不符合题意，材料中的“草根经济”是指个体和私营企业，不属于集体经济；②错误，社会主义经济是指公有制经济，“草根经济”是社会主义市场经济的组成部分。
2013年7月24日，李克强总理主持召开国务院常务会议，研究部署铁路投融资体制改革和进一步加快中西部铁路建设。回答11～12题。
11．铁路投融资改革是2013年深化经济体制改革的重点工作之一，政府将全面开放铁路建设市场，采取多种措施引导社会资本进入铁路领域。这是因为(　　)

①社会资本是社会主义经济的重要组成部分　②我国坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展　③市场在资源配置中起决定性作用　④加强宏观调控是发挥市场作用的前提条件
A．①②　　 　　  
B．②③
C．①③　　 　　  
D．②④
解析：选B。社会主义经济是指公有制经济，社会资本是相对于政府资本而言的，①错误，应排除。充分发挥市场的决定性作用是宏观调控的前提，④错误，应排除。
12．深化铁路投融资改革，全面开放铁路建设市场，积极引导社会资本进入铁路领域，有利于(　　)

A．使社会资本成为我国经济的主体
B．使民营经济成为国民经济的支柱
C．为社会资本创造公平竞争的市场环境
D．消除社会资本投资的风险性
解析：选C。全面开放铁路建设市场，积极引导社会资本进入铁路领域，有利于打破垄断，为社会资本创造公平竞争的市场环境，C项符合题意。公有制是我国经济的主体，A项错误；国有经济是国民经济的支柱，B项错误；凡投资都有一定的风险性，D项错误。
二、非选择题
13．材料一　扩大内需是稳增长的重要立足点。中央经济工作会议提出，当前，有效应对国际金融危机，保持今后经济平稳较快增长，最紧要的就是立足扩大内需，特别是消费需求，扎扎实实办好我们自己的事情。
材料二　十八大报告指出，“要牢牢把握扩大内需这一战略基点，加快建立扩大消费需求长效机制，扩大国内市场规模”。并在促进就业、提高居民收入、增加消费供给等方面提出了具体部署。
(1)从生产与消费关系角度，说明为什么要把扩大内需作为稳增长的重要立足点。 

(2)结合材料二，简要分析扩大居民消费具体部署的经济学依据。

解析：第(1)问，要求从生产与消费关系角度说明扩大内需的原因，可从消费的反作用方面来思考。第(2)问，可从影响居民消费的因素来分析。
答案：(1)①消费对生产具有重要的反作用，消费拉动经济增长、促进生产发展。②消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用。③一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业的出现和成长。④把扩大内需，特别是扩大消费需求作为保增长的重要立足点，有利于为我国经济的平稳较快发展提供持久的动力。

(2)①收入是消费的基础和前提，促进就业有利于增加居民的收入。②供求会影响价格，物价的变动会影响人们的购买能力。增加消费供给有利于供需平衡，稳定物价，提高消费水平，扩大内需。

14．党的十八大报告强调，要毫不动摇巩固和发展公有制经济，推行公有制多种实现形式，推动国有资本更多投向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。
(1)结合材料，谈谈你对两个“毫不动摇”的认识。

(2)有人认为，坚持公有制为主体就是坚持国有经济的比重超过非公有制经济。你是如何看待这个观点的？

解析：第(1)问考查对“两个毫不动摇”的认识，可从公有制和非公有制的地位、作用等方面回答。第(2)问为“辨析类”题目，可依据公有制经济的范围和主体地位的表现方面来分析。
答案：(1)①生产资料公有制是社会主义的根本经济特征，是社会主义经济制度的基础，坚持社会主义经济发展方向，必须毫不动摇地巩固和发展公有制经济。②非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，在发展生产，繁荣市场，方便人民生活，吸纳私人资金，扩大就业，增加财政收入等方面发挥着重要作用，必须毫不动摇地鼓励、支持和引导。③因此，坚持我国社会主义初级阶段的基本经济制度，必须毫不动摇地巩固和发展公有制经济，毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

(2)①公有制经济包括国有经济、集体经济以及混合所有制经济中的国有成分和集体成分。②公有制的主体地位主要体现在两个方面：第一，公有资产在社会总资产中占优势。因此，坚持公有制的主体地位必须保证包括国有经济在内的公有资产的比重超过非公有制经济。第二，国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用。因此，在公有资产在社会总资产中占优势、国有经济的控制力和竞争力不断增强的前提下，即使国有经济的比重有所下降，也不会影响到公有制的主体地位。
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